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Określenie,

jakie procesy, zjawiska, zagadnienia

są przedmiotem zainteresowania nauki
o marketingu

według pracowników naukowych zajmujących się 
problematyką marketingu

Marketing  w  opinii  polskich  naukowców.
Wyniki badań Polskiego Naukowego Towarzystwa Marketingu

Cel badań
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Metoda badawcza

• Ankieta internetowa

• Pracownicy naukowi zajmujący się zagadnieniami 
marketingu

• 16 maja – 10 lipca 2018 r.

• 224 wypełnione kwestionariusze (zwrotność – 58,9%)
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mgr; 
6,2%

dr; 
42,7%

dr hab.; 
32,4%

prof. dr hab.; 
16,4%

inny; 
1,8%

do 5 lat; 
9,8%

5-14 lat; 
18,7%

15-24 lat; 44,0%

25 lat i więcej; 
27,1%

Stopień lub tytuł naukowy
Staż pracy naukowej w obszarze 

marketingu
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Miejsce zatrudnienia

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

inne

inna uczelnia publiczna

uniwersytet przyrodniczy lub rolniczy

uczelnia niepubliczna

politechnika lub inna wyższa szkoła techniczna

uniwersytet

uniwersytet ekonomiczny

4,0%

2,7%

4,9%

7,6%

13,3%

27,6%

39,6%
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Zdecydowanie 
się zgadzam; 

76,8%

Raczej się 
zgadzam; 

15,6%

Raczej się nie 
zgadzam; 5,8%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 0,9%

Nie mam 
zdania; 0,9%

Marketing jest dziedziną działalności podmiotów uczestniczących w wymianie 
rynkowej, nieodłącznie związaną z rozwiniętą gospodarką rynkową.
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Przedmiotem nauki o marketingu są zachowania podmiotów
uczestniczących w wymianie rynkowej.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

69,6%
Raczej się 
zgadzam; 

22,8%

Raczej się nie 
zgadzam; 4,9%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 1,3%

Nie mam 
zdania; 1,3%
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Nauka o marketingu opisuje i wskazuje działania związane
z tworzeniem i wymianą wartości, mającymi znaczenie dla szeroko pojętego społeczeństwa.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

62,5%

Raczej się 
zgadzam; 

25,9%

Raczej się nie 
zgadzam; 6,3%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 4,0%

Nie mam 
zdania; 1,3%
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Wyniki badań nad marketingiem przedsiębiorstw z powodzeniem mogą być adaptowane 
i stosowane w innych organizacjach (non-profit, instytucjach publicznych itp.).

Zdecydowanie 

się zgadzam; 
47,8%

Raczej się 
zgadzam; 

34,4%

Raczej się nie 
zgadzam; 

12,5%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 4,0%

Nie mam 
zdania; 1,3%
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Branżowe zróżnicowanie procesów wymiany uzasadnia wyodrębnianie w ramach
nauki o marketingu poszczególnych subdyscyplin marketingu branżowego.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

36,6%

Raczej się 
zgadzam; 

39,7%

Raczej się nie 
zgadzam; 

10,7%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 8,0%

Nie mam 
zdania; 4,9%
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Nauka o marketingu odgrywa istotną rolę w kształtowaniu odpowiedzialnej konsumpcji.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

36,2%

Raczej się 
zgadzam; 

37,5%

Raczej się nie 
zgadzam; 

14,3%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 6,3%

Nie mam 
zdania; 5,8%
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Nauka o marketingu odgrywa istotną rolę w edukacji konsumentów.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

41,1%

Raczej się 
zgadzam; 

37,1%

Raczej się nie 
zgadzam; 

11,2%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 5,4%

Nie mam 
zdania; 5,4%



Marketing  w  opinii  polskich  naukowców.
Wyniki badań Polskiego Naukowego Towarzystwa Marketingu

Nauka o marketingu może prowadzić do nieetycznych zachowań przedsiębiorstw
oraz innych organizacji.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

19,2%

Raczej się 
zgadzam; 

27,2%

Raczej się nie 
zgadzam; 

24,1%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 20,1%

Nie mam 
zdania; 9,4%
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Nauka o marketingu obejmuje zarówno wiedzę pozytywną (opisową), zmierzającą do 
budowy odpowiedniej teorii naukowej, jak i wiedzę normatywną (marketing stosowany).

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

68,3%
Raczej się 
zgadzam; 

25,0%

Raczej się nie 
zgadzam; 4,0%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 1,3%

Nie mam 
zdania; 1,3%
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Marketing stosowany powinien uwzględniać
makroekonomiczne, społeczne i etyczne konsekwencje działań marketingowych.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

74,1%Raczej się 
zgadzam; 

21,0%

Raczej się nie 
zgadzam; 2,2%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 0,9%

Nie mam 
zdania; 1,8%
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Podstawę ustalania reguł, norm i standardów w marketingu stanowią tzw. dobre praktyki.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

30,8%

Raczej się 
zgadzam; 

51,3%

Raczej się nie 
zgadzam; 8,9%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 3,6%

Nie mam 
zdania; 5,4%
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Podstawę formułowania norm i standardów w marketingu
stanowią teoretyczne uogólnienia wynikające z badań empirycznych.

Zdecydowanie 
się zgadzam; 

34,4%

Raczej się 
zgadzam; 

48,2%

Raczej się nie 
zgadzam; 9,4%

Zdecydowanie się nie 
zgadzam; 4,0%

Nie mam 
zdania; 4,0%
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przede 
wszystkim 

opisowy; 31,1%

przede 
wszystkim 

normatywny; 
8,9%

w takim samym 
stopniu opisowy, jak 
i normatywny; 53,8%

trudno 
powiedzieć; 5,8%

opisowy w 
większym stopniu 

niż dotychczas; 
16,0%

normatywny 
w większym 
stopniu niż 
dotychczas; 

29,3%

w takim samym 
stopniu opisowy, jak 
i normatywny; 51,6%

trudno 
powiedzieć; 2,7%

Charakter dotychczasowych wiedzy
i badań dotyczących marketingu

Pożądany charakter przyszłych badań
w obszarze marketingu
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

trudno powiedzieć

badania prezentowane w polskim piśmiennictwie
mają charakter bardziej normatywny niż te

prezentowane w czasopismach o wysokim IF

badania prezentowane w polskim piśmiennictwie
charakter mają bardziej opisowy niż te prezentowane

w czasopismach o wysokim IF

26,7%

16,0%

56,9%

Porównanie dorobku marketingu prezentowanego
w polskich czasopismach i w publikacjach o wysokim IF
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Obszary badawcze w nauce o marketingu, które będą przedmiotem wzmożonego 
zainteresowania naukowców w ciągu najbliższych kilku lat

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

rola marketingu w kształtowaniu dobrostanu
społeczeństwa

prawne i etyczne aspekty marketingu

rola konsumentów w tworzeniu wartości
(produktów)

zastosowanie technologii
informatyczno-komunikacyjnych w marketingu

efektywność działań marketingowych

wpływ nowych technologii na zachowania
konsumentów

34,7%

35,6%

63,6%

68,9%

70,2%

76,0%
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Obszary badawcze w nauce o marketingu, które będą rzadziej eksplorowane
w ciągu najbliższych kilku lat

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

zachowania konsumentów na rynkach branżowych

kreowanie wizerunku podmiotów rynku

rola marketingu w kształtowaniu dobrostanu
społeczeństwa

wykorzystania marketingu przez organizacje
niedochodowe

strategie marketingowe

planowanie marketingowe

20,9%

22,2%

22,2%

22,2%

24,9%

40,9%
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Związki między marketingiem a zarządzaniem

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

trudno powiedzieć

marketing i zarządzanie stanowią dwa
rozłączne obszary wiedzy

wiedza z obszaru marketingu zawiera w sobie
całą wiedzę z zakresu zarządzania

wiedza z obszaru zarządzania zawiera w sobie
całą wiedzę z zakresu marketingu

marketing i zarządzanie stanowią dwa obszary
wiedzy mające część wspólną

1,8%

2,2%

3,6%

24,0%

68,0%
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Marketing powinien być:

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

dyscypliną lub subdyscypliną w innym obszarze

subdyscypliną w dyscyplinie ekonomia

odrębną dyscypliną naukową w obrębie nauk
ekonomicznych

subdyscypliną w dyscyplinie nauk o zarządzaniu

1,3%

7,1%

30,7%

51,6%
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Do rozwoju nauki o marketingu przyczynia się:

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

trudno powiedzieć

przede wszystkim rozwój nauk społecznych,
powstawanie nowych szkół, paradygmatów,

koncepcji z zakresu nauk społecznych

przede wszystkim zmiany zachodzące w praktyce
gospodarczej i otoczeniu rynkowym

w takim samym stopniu rozwój nauk
społecznych,

jak i zmiany zachodzące w praktyce gospodarczej

2,2%

7,6%

43,6%

46,2%
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Czy w ciągu ostatnich trzech lat
w prowadzonych przez Panią/Pana 

zajęciach dydaktycznych z przedmiotów 
marketingowych brali udział praktycy?

Czy w ciągu ostatnich 3 lat brał/a Pan/i  
udział w projekcie badawczym 

prowadzonym wspólnie z praktykami?

tak; 
74,7%

nie; 
20,0%

w tym okresie nie 
prowadziłam/em zajęć; 

4,9%

tak; 
57,8%

nie; 
32,9%

w tym okresie nie 
brałam/em udziału 
w badaniach; 8,9%
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Postrzeganie marketingu przez naukowców i praktyków

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

naukowcy oraz praktycy postrzegają i rozumieją
marketing w ten sam sposób

naukowcy oraz praktycy postrzegają i rozumieją
marketing w całkowicie odmienny sposób

naukowcy oraz praktycy postrzegają i rozumieją
marketing w częściowo odmienny sposób

3,6%

22,2%

73,8%



Marketing  w  opinii  polskich  naukowców.
Wyniki badań Polskiego Naukowego Towarzystwa Marketingu

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

trudno powiedzieć

zwiększeniu walorów naukowych zajęć, poprzez
ujmowanie w większym stopniu niż dotychczas

zagadnień związanych z rozwojem myśli…

zachowaniu dotychczasowych proporcji między
walorami naukowymi i praktycznymi zajęć z

przedmiotów marketingowych

zwiększeniu walorów praktycznych zajęć i
koncentracji na kształceniu aplikacyjnych

umiejętności marketingu w przedsiębiorstwach i…

3,6%

8,4%

25,8%

61,8%

Rozwój dydaktyki marketingu powinien polegać przede wszystkim na:


